

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzzyzk@163.com

2017年11月14日
每周二出版
第228期

河南省首届名中医褚玉霞 被评为全国“最美中医”

本报讯 (记者张琦)记者11月12日从河南省中医院获悉,该院主任医师、河南省首届名中医褚玉霞教授在全国首届“最美中医”宣传活动新闻发布会上获得“最美中医”荣誉。

褚玉霞是河南省首届名中医、全国首批中医传承博士后导

师、国家名老中医药专家传承工作室建设项目指导老师、第二批全国中医妇科名师。她从医执教近50年,为成千上万的患者解除了病痛,并培养出许多优秀中医人才,经验丰富,教书育人堪称楷模。

在长期的临床和教学生涯

中,褚玉霞潜心研究妇科疾病,有较高知名度。据悉,全国首届“最美中医”宣传活动由中华中医药学会、人民网联合主办,旨在深入挖掘临床一线及基层中医药服务能力建设中涌现出的先进典型,弘扬“大医精诚”精神,讲好中医故事,传播中医药正能量。

责编 乘风娇 美编 一伊

—5

河南22人为全国中医优秀人才培养对象

本报讯 (记者索晓灿)10月31日,国家中医药管理局公布第四批全国中医(临床、基础)优秀人才研修项目培养对象名单,河南中医药大学第一附属医院闫永彬等22人名列其中。他们将从今年年底开始接受为期3年的学习及相关考核。3年后,考核合格者可获得由国家中医药管理局颁发的全国中医临床优秀人才证书或全国中医基础优秀人才证书。

第四批全国中医临床优秀人才研修项目以具备较扎实的中医人才研修项目培养对象名单,河南中医药大学第一附属医院闫永彬等22人名列其中。他们将从今年年底开始接受为期3年的学习及相关考核。3年后,考核合格者可获得由国家中医药管理局颁发的全国中医临床优秀人才证书或全国中医基础优秀人才证书。

据了解,第四批全国中医(临床、基础)优秀人才研修项目将从今年12月启动,研修周期为3年。培养对象需要根据“读经典、做临床、跟名师、强素养”的研修要求,结合自身需求,制订翔实的学习计划,明确研修目标和任务,合理安排研修学习时间,保证如期完成各项培训任务。

河南省中医管理局要求,各

有关省辖市卫生计生委(中医药管理局),培养对象所在单位要高度重视,组织培养对象和相关人员认真学习《第四批全国中医临床优秀人才研修项目实施方案》《全国中医基础优秀人才研修项目实施方案》,确保研修项目顺利实施;培养对象所在单位要积极支持培养对象开展研修学习活动,并做好项目日常管理和考核工作。



画皮画骨,展现人体之美,彰显艺术修养与创意思维。日前,河南中医药大学联合郑州市洪宇医教设备有限公司,举办首届“洪宇”杯校园人体解剖学绘图大赛,提高学生对人体解剖学的学习热情。自今年9月中旬征集参赛作品以来,共有207名学生踊跃参赛,其中5名学生获得一等奖。

河南中医药大学供稿

脑病专科揭牌
共建温县

本报讯 “这下我们有‘后盾’了,省里的专家以后都会现场指导,这样温县的医疗水平肯定会提高……”11月9日,在温县中医院会议室,一名温县乡村医生高兴地说。当天,河南中医药大学第一附属医院与温县中医院脑病专科联盟共建揭牌启动仪式举行。

为了推进优质医疗资源下沉,河南中医药大学第一附属医院发挥自身国家级重点专科医疗技术优势、人才团队优势,帮助部分县级医院建设一批区域性优势专科(专科共建项目),提升县级医院医疗技术水平。温县中医院脑病科是河南省特色专科,焦作市中医重点专科,建立了具有中西医结合特色的规范化诊疗体系,深受群众好评。

双方建立脑病专科联盟后,温县中医院将推荐2名医生脱产到河南中医药大学第一附属医院学习一年;同时,河南中医药大学第一附属医院也将派出专家团队定期查房、坐诊,实现两院科室同质化管理。通过交流合作,使温县中医院的医疗技术得到更好的发展,使温县的群众享受到更好的医疗服务。

(王正勋 侯林峰 秦向阳)

新密市妇幼保健院
打造中西医特色妇产科

本报讯 (记者常娟 通讯员张颖)11月7日,新密市妇幼保健院与河南中医药大学一附院专科共建暨名医带徒拜师仪式举行。这标志着在打造中西医特色妇产科道路上,新密市妇幼保健院又前进了一步。

据悉,“把中医药服务融入妇幼健康”是新时期妇幼卫生工作的方针。新密市妇幼保健院与河南中医药大学一附院专科共建后,两院合作科室将实行一体化管理,河南中医药大学一附

院定期派专家、教授进行现场教学。通过“一对一”临床导师带教、教学查房、疑难病例会诊、短期临床进修、指导科研和远程会诊等形式,将河南中医药大学一附院先进的中西医诊疗技术、学术科研素养和管理理念引入新密,携手打造中西医特色妇产科,推广实施中医绿色疗法,培养妇产科中医人才,推进学科建设,最终将新密市妇幼保健院妇产科建设成省级重点专科(特色专科)。

这次城乡居民家庭医生综合服务签约以小屯镇卫生院为平台,以汝州市中医院技术力量为支撑,更好地为城乡居民提供便捷的基本医疗卫生服务。在医疗保险补偿方面,不仅提高报销比例,而且降低了市级医院的住院起付线。

汝州市中医院院长王福帅告诉记者,目前,该院与全市20个乡镇卫生院和社区卫生服务中心签订了分级诊疗双向转诊协议;同时,为签约居民提供电话预约专家门诊、优先转诊、跟踪指导用药、健康管理等综合服务,通过家庭医生与居民建立稳固的契约式服务关系,转变服务模式,把中医特色诊疗和健康服务延伸至千家万户。

活动当天,汝州市中医院30名专家在小屯镇卫生院进行了查房和义诊活动。专家们详细向村民询问病史、了解病情、制定诊治方案,并在日常保健、常见病、多发病的预防等方面对村民进行指导。

此外,汝州市中医院中风

科、心二科专家看到人群中有3位行动不便的患者,连忙走到他们面前询问病情、把脉、写处方、下医嘱,受到村民好评。

心脏专科联盟
凝聚河南心血管专家力量

本报记者 索晓灿

急性心肌梗死患者上转、外转率从原来的11.3%下降到现在5.1%,成立了多个心血管病区,业务量翻了3倍……河南中医药大学第一附属医院(以下简称河南中医药大学一附院)院长朱明军介绍说,这是河南中医药大学一附院对其托管的睢县中医院进行定点帮扶后产生的积极效果,也是搭建心脏专科联盟积累了经验。11月10日,河南中医药大学一附院心脏专科联盟成立,106家中医院、西医医院与河南中医药大学一附院签订盟约,正式加盟。

吸引全省106家各级医疗机构、西医医院前来加盟的,不只是“逐步实现分级诊疗、急慢分治、双向转诊、上下联动的医疗服务格局,共同推进全省心血管疾病防治事业发展”的联盟发展定位和发展理念,还包括河南中医药大学一附院为此搭建的7个平台。

通过学术交流平台,联盟单位可通过黄河心血管病防治论坛等学术会议平台推介新技术、新规范……比如这次

在心脏专科联盟成立的同时,第八届黄河心血管病防治论坛召开。此次参加的所有医疗机构代表,均聆听了150多位来自全国各地的心血管病专家的讲座,了解了中西医结合方向国内外心血管病研究的最新进展。这正是学术交流平台的发挥作用的魅力所在。

建设多个平台,是心脏专科联盟成立的基础,也是联盟单位成员密切关系、加强联系的纽带。2016年年底,国家卫生计生委印发《关于开展医疗联合体建设试点工作的指导意见》,明确开展医联体建设,是整合区域内医疗资源,促进优质医疗资源下沉,提升基层医疗服务能力,完善医疗服务体系的重要举措,是推动建立合理有序分级诊疗模式的重要内容。河南中医药大学一附院积极落实这一精神,利用心脏专科优势资源,心脏专科联盟凝聚了河南心血管专科的力量,将逐步建立起全省心血管病的防治战线。



近日,方城县中医院护士陈东雪在河南省人民医院完成了造血干细胞捐献。今年10月,河南4位成功捐献造血干细胞的志愿者中就有3位是医务工作者。他们是登封医生郑利昌、南阳护士陈东雪、信阳医生周富阳。他们不仅践行着“医者仁心”的誓言,还在身体力行地讲解造血干细胞捐献的医学知识。刘旸 文梅英/摄



近日,新密市中医院举办健身气功八段锦比赛。来自该院的30支联队、代表队及500多名职工参加比赛。此次健身气功八段锦比赛增强了医务人员的群体意识、竞争意识和团队精神,有助于医院文化建设。刘刚 李志刚/摄

鼓励二级以上中医医院与养老机构合作共建
南阳积极拓展中医药服务新业态

本报讯 日前,从南阳市中医药管理局传来消息,南阳市出台了《南阳市国家中医药综合改革试验区建设实施方案》,旨在以中医药健康服务为主题,充分发挥南阳中医药资源优势,大力发展中医药服务、健康养老、中医保健、健康咨询、健康旅游、中医药养生等中医药健康服务业,打造一批知名度高、带动力强的健康服务产业集群及生命健康产业,建设以仲景品牌为特色的中医药强市和全国重要的中医药健康旅游目的地,不断满足人民群众多层次、多样化的健康服务需求。南阳市的重点任务之一是积极拓展中医药服务新业态,鼓励二级以上中医医院与养老机构开展对口支援、合作共建,通过建设医疗养老联合体等多种方式,整合医疗、康复、养老和护理资源;中医医疗机构与养老机构合作,建立快速就诊绿色通道,鼓励中医师在养老机构提供中医诊疗、养生保健等服务;支持中医医疗机构将中医药服务延伸至社区和家庭,开展健康筛查、保健咨询等服务;大力开发中医药与养老服务结合的服务产品;建设一批医养结合示范基地;发展中医药健康旅游服务;加强中医药健康旅游公共服务和基础设施建设,建立中医药健康旅游综合服务平台;建设集中药材种植、中医医疗服务、中医药健康养老为一体的中医药健康旅游产业示范园区;开发中医药特色旅游路线和商品,创新中医药健康旅游发展模式,打造中医药健康旅游产业链群;举办代表性强、发展潜力大、符合人民群众健康需求的中医药健康服务展览和会议;规划建设集医疗、医药、医研、医文、医检、医养为一体的,以仲景医药文化、中医药健康服务为特色的大健康产业。其责任单位为南阳市发展和改革委员会、市民政局、市旅游和外事侨务局、市中医药管理局、各县(市、区)人民政府(管委会)。

(乔晓娜 方圆 张欣)

中医院传真
周口市川汇区中医院

举办中医拜师仪式

本报讯 (记者卜俊成 通讯员苑永林)10月18日,周口市川汇区中医院举办首届中医“师带徒”拜师仪式。该院主任中医师李培珍,副主任中医师赵昌良、刘洪留接受年轻中医师的拜师礼,传承中医药文化薪火。

在拜师仪式上,中医专家们身着盛装出席仪式。遴选出的3名品学兼优的年轻弟子站成一排,双手举过头顶,并屈身将拜师帖呈给师父,然后面对师父行叩拜大礼;师父们回赠弟子收徒帖,赠送中医书籍。

“发展中医,关键在于人才培养,继承和发扬中医学术,让中医学术的精髓传承下去,是时代赋予我们的重任,也是两代中医工作者的共同心愿,而‘师带徒’教育工作正是为培养中医药人才实施的重要举措。”川汇区中院院长赵高洋告诉记者。

据了解,川汇区中医院此次收徒的指导老师都是在学术上有较高的造诣和丰富的临床经验,在周口市中医院界有一定影响力的中医专家;3名徒弟是基础医学理论知识扎实、具有一定临床经验的业务骨干。

商丘市中医院
举办征文和摄影比赛

本报讯 (记者赵忠民 通讯员姜双)日前,商丘市中医院团委在干部职工中举办了“砥砺奋进的五年”主题征文和“晒家乡变化、我的变化”摄影比赛活动。广大干部职工踊跃报名参加比赛。参赛作品题材丰富,包括诗歌、散文等。

近日,商丘市中医院团委组织评委对主题征文进行了综合评比。最终,该院内五科马旭阳获得一等奖;血透科张莉莉、肛肠科陈西婷获得二等奖;供应室陈红霞、肛肠科祁彩娟、内三科随朴获得三等奖。

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明了国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《中医故事》《解读中医》《中医院传真》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:757206553@qq.com

电话:(0371)85967273